196 6. Stropy zespolone z blachami fatdowymi

Sprawdzenie maksymalnej srednicy pretéw na podstawie [N2]
z uzupetnieniami zawartymi w [30]

Na podstawie przyktadu 6.9 (przypadek zwyczajny, decyduje s,,..,) naprezenia
w zbrojeniu rozcigganym wynosza: o, = 302,2 MPa, efektywny stopien zbrojenia
£, = 0,0188.
Wysokos$¢ uzyteczna przekroju d = h —a, =250 — (25 + 12/2) =219 mm.
Maksymalna §$rednica pretéw ¢, odczytana z tablicy 6.9 dla naprezefi
o, =302,2 MPa i granicznej szerokosci rysy rownej 0,3 mm wynosi okoto 11 mm.

h—d=250-219=31>0,1A=0,1-250=25 mm .

Maksymalna $rednica, przy ktérej mozna uznaé, ze rysy beda ograniczone do sze-
rokosci 0,3 mm wynosi zatem (przyjeto k. = 0,4, &, = 0,5h,:
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Zastosowana srednica pretow ¢ = 12 mm jest wigksza od ¢, = 11 mm, wigc nalezy
sprawdzi¢ szerokos$¢ rys. Szerokos$¢ rys obliczona w przyktadzie 6.9 wynosi 0,215 mm
ijest mniejsza od granicznej wartosci 0,3 mm.

Dla otuliny 15 mm napr¢zenia w stali (na podstawie arkusza obliczeniowego nr 1)
wynosza o, =287,7 MPa. Maksymalna $rednica pretow ¢, odczytana z tablicy 6.9 dla
granicznej szerokosci rysy rownej 0,3 mm wynosi okoto 11,6 mm.

Wysokos¢ uzyteczna przekroju d =h —a, =250 — (15 + 12/2) =229 mm.

h—d=250-229=21<0,lh=0,1-250 = 25 mm.

Maksymalna $rednica, przy ktérej mozna uznaé, ze rysy beda ograniczone do sze-
rokosci 0,3 mm wynosi zatem (przyjeto k. = 0,4, 4., = 0,5h):
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Zatem mozna uznaé, ze jezeli zastosuje si¢ otuling 15 mm, to szerokos¢ bedzie
ograniczona do 0,3 mm. Szerokos$¢ rys odczytana z arkusza nr 1 wynosi 0,202 mm.

Sprawdzenie maksymalnej srednicy pretéw metodg dwéch
naprezen [35]
Naprezeniaf,i o, :

kfuer _1,02,9

= = =154,2 MPa,
Ty Py 0,0188

o, =max{0,60,; 0, ~0,4( f, +19)} = max{0,6-302,2;302,2-0,4-(154,2+19)}
— max {181,3; 232,9} = 232,9 MPa.
Woweczas:
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7, ’ 154,2 232,9
=0,0553-18,55=1,03 cm =10,3 mm.
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Maksymalna $rednica pretow zbrojenia

ke :
G = f”‘ffgb _ 1029 -10,3=20,6 mm >¢ =12 mm.
2,9k, 2,90,5

Zastosowana $rednica pretow ¢ = 12 mm przy ograniczeniu zarysowania do 0,3 mm
jest odpowiednia. Szerokos$¢ rys obliczona w przyktadzie 6.9 wynosi 0,215 mm i jest
mniejsza od granicznej wartosci 0,3 mm.

Przyktad 6.11. Zbrojenie minimalne ze wzgledu na nosnos¢
v i zarysowanie

Obliczy¢ minimalne zbrojenie przekroju pokazanego na rysunku 6.46 w obszarze mo-
mentu ujemnego. Przyjeto blache Cofraplus 60, stal zbrojeniowa BSOOSP, f =435 MPa,
odlegtos$¢ od srodka cigzkosci zbrojenia do krawedzi rozcigganej a, = 2,5 cm, beton
C30/37, f,,=2,9 MPa, graniczna szerokos¢ rys w, = 0,4 mm. Przyjeto n, = 9,03.
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Rys. 6.46. Przekroj przez strop
a. Plyta o grubosci 300 mm

Minimalne zbrojenie ze wzgledu na kruche zniszczenie na podstawie [N2]

0,26&1),61&_ = 0,26-%-100-27,5 =4,15cm’/m;

max vk

0,0013b,d, =0,0013-100-27,5 = 3,57 cm*/m.

As,min,ULS =

Minimalne pole powierzchni zbrojenia ze wzgledu na kruche zniszczenie wyno-
si zatem A, ;5= 4,15 cm’/m. Pole to mozna wyznaczy¢ dokladniej, korzystajac
z arkusza kalkulacyjnego nr 1. W tym celu nalezy odczyta¢ moment rysujacy i dla
takiego momentu zginajacego dobra¢ zbrojenie, przy ktérym naprezenia w zbroje-
niu beda rowne f, = 500 MPa. Korzystajac z arkusza kalkulacyjnego nr 1, otrzymano
M,, = 35,5 kN-m/m i stosujac zbrojenie $12 co 405 mm (czyli A, inoes = 2,79 cm’/m),
otrzymano o, =f, =500 MPa.



